Тема урока: Движение.
Цель урока: познакомить учащихся с понятием «движение» как одним из главных свойств живых организмов, показать разнообразие способов движения живых организмов обитающих в разных средах жизни
Задачи урока:

Обучающие: разобраться в разных способах движений живых организмов в природе, постараться понять причину именно такого способа передвижения, попробовать найти взаимосвязь между образом жизни данного животного и условиями окружающей его среды, объяснить особенности приспособлений данного организма;

Развивающие: развивать умение работать с текстом и рисунками учебника, с информацией демонстрированных видеороликов, умение сравнивать выявленные самостоятельно факты и находить взаимосвязь между ними, умение работать в малых группах; 

Воспитательные: повышать интерес к предмету, воспитывать умение принимать правильные решения, аккуратно и правильно заполнять таблицы и предложенный учителем раздаточный материал. Воспитывать доброе и бережное отношение к природе и ко всему живому.
Тип урока: изучение и систематизация нового материала.
Оборудование: карточки для проверочной работы, компьютер, мультимедийное оборудование (проектор, доска), скелет голубя, чучело птицы, рис. уч. стр. 99,100-107, перо птицы, кабинетные цветы, кости птиц обработанные соляной кислотой и обожженные на огне для лабораторной работа.

Планируемые образовательные результаты: 

Предметные: учащиеся расширяют знания о возможных способах движения животных; о зависимости способа их передвижения от условий среды, где они обитают. Они знакомятся с причинами, вызывающими необходимость движения, учатся наблюдать, увидеть информацию, анализировать ее и делать свои выводы.

Метапредметные: ученики осваивают универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные). 

Личностные: учащиеся определяют свое отношение к изучаемому материалу, ценность и смысл своего обучения.
План урока: 
1. Проверка домашнего задания.

2. Изучение нового материала.

- движение живых организмов в водной среде;

- движение живых организмов в почве;

- движение живых организмов в воздушной среде;

-движение живых организмов в наземной среде;

- движение у растений;

3. Обобщение

4. Закрепление

5. Рефлексия

6. Домашнее задание.

Ход урока:
Организационный момент.
1. Систематизация изученного материала.

-Вспомните, какую тему мы изучали на прошлом уроке? ( повторение домашнего задания)

-Один ученик у доски Л.Р. « Химический состав костей»

-Три ученика работают по карточкам, используя вопросы домашнего задания.

-Работа с классом ( фронтальный опрос по вопросам учебника Н.И Сонина стр.97)

 -Работа с ключевыми вопросами на доске.

Лабораторная работа.
В двух  стеклянных чашках обработанные кости птицы.

В первой  кость, обработанная серной кислотой. Во второй кость обожженная огнём. Необходимо испытать кости на прочность и упругость, чтобы узнать какие вещества входят в состав костей и какие они придают свойства костям.

(заполняется карточка с выводом)

Вывод:  Вставьте пропущенные слова: Твёрдость кости придают………вещества, а упругость…………С возрастом количество органических веществ……….., а неорганических……….. 

(неорганические, органические, уменьшается, увеличивается)

	Карточка №1.

1. Вставьте пропущенноё слово:

….- это особые образования, состоящие из соединительной ткани которые связывают кости между собой в их подвижном соединении.

2. Выберите верноё по отношению к речному раку утверждение:

а) по  мере роста речной рак достраивает свой скелет.

б) рак сбрасывает старые покровы, пока новые покровы мягкие и эластичные он растёт.

в) рак слущивает старые покровы;

г) рак сбрасывает старые покровы, а под ними находятся твёрдые новые покровы.




 (связки, б)

	Карточка № 2.

1. Мышцы прикрепляются к костям с помощью…

2. Какие вещества входят в состав скелета краба:

а) известь;                                                 г) хитин;

б) рогоподобное вещество;                     д) хрящ;

в) минеральные соли;                              е) кость.




   ( сухожилия; в, г.)

	Карточка № 3.

1. У позвоночных животных… скелет.

2. Выберите верное по отношению к наружному скелету моллюсков утверждение:

а) состоит из извести и рогоподобного вещества;

б) состоит из хитина, пропитан минеральными солями;

в) состоит из органических и неорганических веществ.


( внутренний; а.)

	Карточка № 4. ( графический диктант)

1. Все живые организмы имеют внутренний скелет.

2. Некоторые простейшие имеют наружный скелет.

3. Скелет выполняет опорную и защитную функцию, а также служит местом прикрепления внутренних органов.

4. Членистоногие имеют внутренний скелет. 

5. Раковина моллюсков- это наружный скелет.

6. Линька характерна для земноводных.

7. У позвоночных внутренний скелет.

8. Скелет позвоночных состоит из скелета головы, туловища и конечностей.




Ключ: -^^-^-^^      ( ^  да,  - нет)
Фронтальный опрос:

1. Каково значение скелета?

2. Какие бывают типы скелетов?

Задание: Один ученик у магнитной доски  из предложенных карточек должен распределить животных по группам. ( наружный скелет, внутренний скелет, хрящевой скелет, костный скелет, скат, карась, акула, краб, собака, голубь, майский жук, мидии, тигр, фораминиферы, радиолярии, кит).

3. Назовите особенности строения наружного скелета моллюсков.

4. Какой тип скелета у членистоногих? Каковы особенности его строения?

5. Встречается ли скелет у простейших? Какие он выполняет функции?

6. Есть ли опорные структуры у растений? Каково их значение?

Задание : на доске написаны слова необходимо объяснить их значение.

Связки, шов, линька, сухожилия.

3. Изучение нового материала.
Вступительное слово учителя. Постановка проблемы. Мы начинаем изучать с вами новую тему. Перед каждым из вас находится модель нашего урока. 
( Для каждого ученика изготавливается таблица, её заполняют по ходу урока)

	Тема урока: Движение.

	Водная среда обитания
	Почвенная
	Наземно-воздушная

	
	
	


Посмотрите на тему урока в модели и на перечисленные в ней среды жизни, что мы должны узнать из сегодняшней нашей темы? (Слайд №1)
Вспомните, как могут двигаться разные живые организмы. Они бегают, прыгают, плавают, летают, ползают. Двигаются как высшие животные, так и простейшие, но их движения можно рассмотреть только под микроскопом.  ( на доске таблица «Простейшие») (показ фильма из  YouTube движение простейших)
Амёба имеет тонкую оболочку и жидкую цитоплазму. Животные образуют выпячивания - « ложноножки», а движения похоже на «перетекание».(запись в модель)  (Слайд№2)
Многие простейшие животные, а также некоторые бактерии, одноклеточные водоросли имеют другой «двигатель»- жгутик. Их может быть один, два или несколько. Движение жгутика- длинного, вытянутого образования- довольно сложны. Он работает как гребной винт. Совершая вращательные движения, он как бы ввинчивает тело животного в воду и тянет его за собой. За 1 с. 0,5мм.           ( Запись в модель)

У инфузории туфельки органы движения реснички, (Слайд №3)они покрывают всё её тело. Движения похожи на греблю вёслами. Она может двигаться вперёд, назад, может замирать не месте. При комнатной температуре 30 взмахов в секунду и продвигается на 25мм. т.е. в 10- 15 раз превышает длину тела. (запись в модель) 
Очень интересно двигается гидра (Слайд№4) .Это животное ведёт в основном неподвижный образ жизни, но при необходимости может совершать движения. Перед вами лежат модели гидры ( в роли модели выступает кусочек резиновой трубки) давайте все вместе повторим движения совершаемые гидрой.
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(запись в модель) (Слайд№4)
Моллюски (морской гребешок, кальмары, осьминоги) передвигаются реактивным способом. (Слайд№5) Они набирают воду в полость тела, а затем с силой выталкивают её. Благодаря этому движутся « скачками» вперёд. (запись в модель). Рыбы- для передвижения в водной среде выработали большое количество приспособлений: (Слайд № 6)
1. Обтекаемая форма тела.

2. плавники ( грудные равновесие, хвостовой плавник располагается в вертикальном положении обеспечивает движение вперёд)

3. Слизь. (запись в модель)

Водоплавающие птицы- плавательные перепонки на лапах. (Слайд№7)
Пингвин- обтекаемая форма тела, (Слайд № 8)крылья в виде плавников, перья в виде чешуек. (запись в модель)

Водные млекопитающие(Слайд № 9)- обтекаемая форма тела, конечности в виде плавников, хвост в горизонтальной плоскости, при движении изгибают тело сверху вниз.        ( запись в модель)

-Сделайте вывод, какое же основное движение у животных в водной среде?

Вывод: простейшие организмы имеют специальные органоиды движения: ложноножки, жгутики и реснички. Вода является опорой для тела плавающих животных; плавание осуществляется с помощью плавников, плавательных перепонок, ласт. Передвижение в водной среде может осуществляться также реактивным способом, выталкиванием воды из тела или волнообразными его изгибаниями.
 В почве у животных выработались другие приспособления.
 (Слайд №10)
Стр. уч.99. Движения дождевого червя связаны с переменными сокращениями кольцевых и продольных мышц. При этом сегменты тела то сжимаются, то удлиняются. Движения червя начинаются с сокращения кольцевых мышц в переднем конце тела. Эти сокращения захватывают сегмент за сегментом, волной проходя через всё тело. Щетинки- плотные выросты на брюшной стороне тела червя- выпячиваются. Тело становится толще, червь, опираясь щетинками заднего конца о почву, проталкивает передний конец тела вперёд. Затем сокращаются продольные мышцы, а волна сокращений вновь пробегает по всему телу. Опираясь на щетинки переднего конца тела червь, продвигает заднюю часть. (запись в модель)

-Сделайте вывод, основное движение у животных в почве- это?

Вывод: движение многоклеточных животных связано с мышечной деятельностью.
Животных, которые летают значительно меньше. Назовите их?

 (Слайд№11)
Полёт возможен благодаря подъёмной силе, которую создаёт крыло. Это связано с тем, что давление воздуха под крылом, больше чем давление воздуха проходящего над крылом. Эта разница в давлении и создаёт подъёмную силу крыла, которая удерживает животное в полёте. У птиц крупные перья их передних конечностей образуют самый совершенный летательный аппарат. (Слайд №12)
-обтекаемая форма (демонстрация чучела);

-легкий скелет (большинство костей полые);

-хорошо развиты летательные мышцы;  
-воздушные мешки, уменьшающие вес тела и обеспечивающие лучшее поступление кислорода в лёгкие во время полёта; (запись в модель)
- Сделайте вывод, основное движение животных в воздушной среде. Это? (Слайд №13)Способностью летать обладают не только птицы, но и насекомые, а из млекопитающих — рукокрылые. Многие группы позвоночных имеют различные приспособления, позволяющие им планировать. У млекопитающих планируют белки-летяги, шерстокрылы. У пресмыкающихся — некоторые виды ящериц, лягушек и змей. Планирующим полетом пользуются летучие рыбы.

Планирование животных — одна из наиболее простых форм полета. Скорее даже это замедленный прыжок или удлиненный бросок, поскольку животное не может подняться выше той точки, откуда оно начало свой планирующий полет. Тем не менее, он значительно расширяет возможности животных и становится для них такой же привычной формой передвижения, как бег или лазание.
Вывод: животные летают с помощью крыльев, а также планируют благодаря выростом кожи. 

Большинство же позвоночных и членистоногих - это «ходильные» животные, т.е. при ходьбе они опираются на конечности ноги. У насекомых их 3 пары и проблема устойчивости перед ними не стоит. У пресмыкающихся, две пары ног располагаются по бокам тела так, что бедро параллельно поверхности земли и перпендикулярно голени.

( схема расположение конечностей у позвоночных (Слайд№14))

Таким образом, достигается устойчивость тела. Скажите, какие недостатки есть в таком строении?

Отсюда и название – пресмыкающиеся. У млекопитающих бедро и голень составляют одну линию перпендикулярную поверхности земли.

- работа с учебником стр. 106 – 107.
Среди ходильных млекопитающих в зависимости от того, как они опираются на стопу, различают:

Стопоходящие ( человек, медведь); (Слайд №15)
Пальцеходящие (кошки, собаки); (Слайд №16)
Копытные (лошади, косули, олени) (Слайд №17) ( запись в модель)

- работа с учебником стр. 106 – 107. Сделайте вывод, какие животные передвигаются быстрее?

Выводы:  Быстрее всего двигаются пальщеходящие.

Посмотрите на слайд, как ещё могут двигаться животные (Слайд 18)

Растения тоже способны к движению, но, в отличие от животных, у них перемещается не весь организм, а только его отдельные  органы или части. На обратной стороне листа у вас есть определения . (Слайд №19)
Фотонастия- движение органов растения под влияние света ( лепестки тюльпана открываются при перенесении растения из прохлады в тепло)

Фототропизм -  ориентировочный рост органов растения одностороннего освещения. Найдите в классе такие растения?

Геотропизм- односторонний рост органов растений под влиянием земного притяжения. (демонстрация лукавицы проращенной боком). (Слайд №20)
Тигмотропизм – закрепление растений о опору. ( лиана, горох) 
Сейсмонастии — движения, вызванные толчком или прикосновением, например движение листьев у венериной мухоловки или у стыдливой мимозы
3.Закрепление.  (Слайд №21)
Движение живых организмов. Заполните таблицу.

-Посмотрите ещё раз на тему нашего урока и на ваши схемы. 
Что такое движение? 
В чём особенности передвижения животных в разных средах.
Рефлексия. (Слайд №22) Что нового вы узнали на сегодняшнем уроке?

Что  вас больше  всего заинтересовало при изучение данной темы?
 4.Подведение итогов. ( выставление оценок)
5. Домашнее задание. Параграф 16 стр. 98 – 108.
(Слайд №23)
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